



## 其他人呢！都去哪裡了… ～南三陸町公所舊址 防災對策廳舍～



▲倒塌在防災對策廳舍右側的殘骸為第 2 政府機關建築。海嘯的最大浪是由逃生口樓梯的反方向湧進。  
廳舍的背後鱗次櫛比的住宅以及店舖已被破壞不留痕跡。

1960 年 5 月 24 日，南三陸町湧進高達 5.5 公尺的智利地震海嘯，導致 41 人不幸罹難犧牲。這時，位於志津川地區中心部的行政大樓淹進了 2.4 公尺高的海嘯，藉由這個經驗，南三陸町在行政大樓旁整頓建設了 3 層樓高 12 公尺的鋼鐵構架式的防災對策廳舍，2 樓設置了監視屏幕以及緊急通訊設備、3 樓設置了自備發電機作為災害發生時之所需。

當天，危機管理課的職員利用防災無線廣播，不停地呼籲居民們往高台避難。主震後預測海嘯的高度為 6 公尺，但在 15 點 14 分時變更為 10 公尺。就在防災無線廣播告知即將有 10 公尺高的海嘯湧進後，負責防災的職員們開始包括町長也逃往屋頂避難。隨後，在 15 點 25 分左右，湧進了海嘯。15 點 33 分，湧進了比建築物都高的 15.5 公尺的海嘯將廳舍吞沒。

在被海嘯的濁流吞沒的 2 分鐘後又重新出現的建築物已是側壁剝落面目全非。存活下來的僅僅是屋頂逃生口樓梯附近以及電線桿附近的 10 人。

「其他人呢！都去哪裡了」

剛剛還聚集在屋頂上的人已無蹤影。43 位當地的居民以及公所的職員們罹難犧牲了。